

TEBÍTÉS!

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

...KALYHAKBÓL

Különböző árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre ... 10 ft.-kr.
Két évre ... 18 ft.-kr.
Negyed évre ... 5 ft.-kr.
Egyes szám 5 kr.

Különböző árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre ... 10 ft.-kr.
Két évre ... 18 ft.-kr.
Negyed évre ... 5 ft.-kr.
Egyes szám 5 kr.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagyobb terjedelmű és többéves hirdetések alkalmával a legelőször ...
Hirdetési díj ...

Magyar tizparancsolat.

(Válasz a muszka tizparancsolatára.)

I. Oroszország panszláv propagandája arra készíti Ausztria és Magyarországot, hogy ellene csatákészzen álljon.

II. A háború Oroszországgal csak idő kérdése s annak nem lesz szabad felsikerrel végződnie; Ausztria és Magyarország nem szabad Oroszország elcsépelésével megelégednie.

III. Nem adjuk ki Romániának sem Erdélyt, sem a keleti bánágot, sem Bukovinát, hanem csak Doda Trajánt.

IV. Bosznia, a határőrvidék, Szlavónia és Bocca di Cattaro maradnak úgy, ahogy vannak, oda adjuk e helyett Szerbiának a dunáninneni lutheránus panszlávokat.

V. Romániában a protestáns uralkodóház helyébe nem lép muszka generális; ha megharagszunk a mostanira, legfeljebb átengedjük neki Tisza Kálmánt.

VI. Szerbia legszább disznó-ólját a montenegrói fejedelm foglalja el.

VII. A monarkhia Kókán-csapatai, gr. Széchenyi Pál és Matlekovics államtitkár vezetése alatt, a Balkán-félszigetre vonulnak s ott a muszka-czar rubel-küldeményeit kezelik.

VIII. Az orthodox egyház (de csak a zsidóké) a Balkán-félszigeten az orosz csár védelme alá helyeztetik s évenként zsinat tartandó — Szibéria fővárosában, Tobolszkban.

IX. A panszláv emissariusok eltávolítandók a Balkán-félszigetről.

X. Ausztria és Magyarország ragadja meg a kezdeményezést, hogy Oroszország végre valahára jól elagyabugyáltassék és Európából kiakolbóltassék.

Ezen okmány (a mint a Pol. Korr. értesül), a nagy- és kis-péterfián, csapóútczán és a többi európai államokban serényen terjesztetik.

Közl: Gáspár Imre.

== Belföldi hírek. Tisza Kálmán miniszterelnök e hó 20-án Nagy-Váradra utazik, s választói előtt beszédet fog tartani. Ez alkalommal — mint a „P. Lloyd” értesül — nyilatkozni fog az országgyűlés legközelebbi teendőiről, s a közigazgatás reformjáról is. — A Neugebauer d. r. napokban a „P. H.” nyomán azt írta, hogy nem sokára lefog bontatni. A „P. L.” szerint ebből csak annyit az igaz, hogy az összes érdekeltek bizottságot küldtek ki az átvételi módokat megállapítására iránt. — Az árva pénznek elhelyezése. A fővárosi tanács elfogadta a főszámvévő azon javaslatát, hogy az árva pénznek állampapírokba, vagy fővárosi kölcsön-kötvényekbe helyeztessenek el. — Királyi őfelsége f. hó 17-én este külön udvari vonaton Gödöllőre érkezik. — Öngyilkos pap. Dobó Lajos, a békésmegyei Eendrőd határplébános, hétfőn d. u. vadászfegyverrel szíven lőtte magát. Tetteinek oka ismeretlen. — A beomlott szegedi rakpart. Gyanus jelek mutatnak arra, hogy a szegedi rakpart katasztrófája még nagyobb mérvet fog ölteni. Ugyanis a már nagyjában elhordott rakpart lebontása alkalmával a rakpart-részlet mellett alul es felül mintegy száz méter további süllyedésre mutató jeleket észlelt a mérnökök. Ezeket a rakpart folytatóság katasztrófájára való jelenségeket folyton a legszorgosabb figyelemmel tartják szemmel. A rakpart lebontása megkezdett földmunkájának előrehaladásával azonnal megkezdik a műszaki tanácsosok a süllyedés okainak kikutatására célzó furásokat — Helfly Ignác — a szegedi képviselő külföldi utjáról Budapestre érkezett. Hazajövele előtt néhány napot Turinban Kossuth Lajosnál töltött, ki az utóbbi időkben kissé gyengélkedett, de most már jobban van, s újabb hozzáfogott „Iratái” rendezéséhez. — Zárab b. l. írják, hogy Strossmayer püspök Szerajevóba utazott. Starcevsy Dávidot — börtönbüntetésének kitöltése után — tegnap bocsátották szabadon a leopoldavai fegyverházba. — A német tisztviszt vizsgáló bizottság. Herzl Béla egyéves önkéntes Budapestben főbe lőtte magát, mivel a tisztviszt vizsgán megbukott. — Szilágyi Dezső igazságügyminiszter okt. 2-án Szombathelyre utazik, az új törvényszéki palota fölhatásá-

hoz; okt. 10-én pedig Szabadkán lesz, hol az új tvszéki palota alapkövét teszik le.

== A Kókán-ügy. Szeptember 12-én folytatották a Kókán János bűnperének tárgyalását. Polonyi Géza védő, indítványt terjesztett elő a bizonyítási eljárás kiegészítését illetőleg. Kiemeli, miszerint nem azt akarja bizonyítani, hogy Kókán nem sikasztott, hanem azt mutatja ki, hogy a sikasztásban bűnrészesei vannak. Az államtitkár a kiállítás pénzeiből több ezerre menő összeget elvett, a mit hamis nyugtákkal palástolt. Az államtitkár a sikasztást elősegítette: tehát Kókánnak bűnrészes. A királyi ügyész a bizonyítási eljárás kiegészítését ellenezte. A törvényszék ezután visszavonult határozathozatalra. Felőrai tanácskozás után az elnök kijelentette, miszerint a védő indítványának hely nem adatik, azon megokolással, hogy a vegtárgyalásnak nem lehet feladata oda nem tartozó bűncselekmények kiderítése. A tárgyalást nagy közönség hallgatta.

Matlekovics Sándor, volt kereskedelmi államtitkár, ki ellen a Kókán-vegtárgyalás során oly súlyos vádak emeltek, a „Nemzet”-ben a következő nyilatkozatot teszi közzé:

A Kókán-ügyben tartott törvényszéki tárgyalás alkalmával, Polonyi védő ügyvéd ur, a lapok szerint engem azzal vádolt, hogy a Kókán kezele alatt állott pénzeiből több ezer forint erejéig pénzeket felvettem és azokat hamis nyugtákkal pótoltam. — Ez állítás szembenem nyilatkozatom, hogy a Kókán által kezelt pénzeiből hamis nyugtákkal, összegeket egyáltalában föl nem vettem; hanem igenis, a nekem epp úgy, mint bármely tisztviselőnek, a fennálló szabályok szerint járó utazási költségeket, a számvéveőség részéről keltezőleg megvizsgált s aláírásommal ellátott nyugtárok megkaptam. Kérve szerkesztő urat, hogy e soraimnak lapjában helyet adai sziveskedjek, vagyok Matlekovics Sándor.

A Kókán-ügyre vonatkozólag újabbán a következőket írják: Az általános hitelbanknak bírói kihallgatása nem szükséges, mert a banknál csak az elnöki pénztár második kulcsa van elhelyezve, míg ellenben a volt kiállítás pénztár kulcsai sohasem voltak nála. Az elnöki pénztár második kulcsát 1888-ban de már Kókán elfogadása után, csakis egy ízben kerek el a hitelbanktól 24 órára; s ez alkalommal a kulcs Matlekovics államtitkár aláírására adatott ki, s másnap gróf Széchenyi Pál aláírásával kuldetett vissza.

== Külföldi hírek. Monaco új ura. III-ik Károly halálával Monaco uralkodója Albert Honorius Károly herceg lett, ki 1848-ban született. Albert herceg 1869 szept. 21-én nőt, oltárhoz vezetvén Hamilton Mária Viktória hercegnőt, kitől azonban 1880 jan. 3-án a pápa engedélyével elvált. Hamilton hercegnő másodikról gróf Festetics Taszilóhoz ment nőül. — Belgrádban az orosz csár nevenapját ünnepélyesen ülték meg. Sok épületen orosz zászló díszlett. Mihály metropolita a székesegyházban rendezett istentiszteleten fényes segédlettel celebrált. Natalia királyné nevenapja alkalmából a Natalia-templomban tartott ünnepi isteni tisztelen sem Sándor király, sem pedig a regnensz nem jelentek meg. Hasonlóan távol voltak a miniszterek is. — A belga püspöki kar egyesítés jegyzékét intézett a pápához, a melyben tiltakozásnak ad kifejezést ama megalázó sertes lelt, melyet a Giordano-Brucó szobori létesítései a pápával szemben elkövettek. Már nem elégszének meg azzal, hogy a pápa világi hatalmat összerombolják, hanem erkölcsileg egyházi hatalmat is aláadni igyekeznek. A körjegyzék a legsértőbb hangon van tartva Umberto király és annak tanácsosaival szemben. — Az orosz csár berlini látogatása hivatalosan szept. végére van bejelentve. A csár neje is kísérel fogja. — A „Hlas Naroda” cz. cseh lap gr. Thun helytartó leitmischli esküje alkalmával vizsgálja az új helytartó programját. A helytartó főfeladata a nemzeti ellentétet kiegyenlítése, de más eszközökkel, mint eddig. — Szófiában le tartoztatták a Zankov, Radoslavov- és Karavelov-párti ellenzék tizenkét vezérfeleit, mert a csár nevenapja alkalmából a kormány felbontása nélkül politikai tartalmu, nyomtatott köriratot terjesztettek s annak törvényellenesen hivatalos jellegű adtak. A jegyzőkönyv fejtétele után ismét szabadon bocsátották őket. A székesegyházban tervezett rekviemet nem tartották meg. — Az orosz trónörökös f. hó 13-án Hannoverába érkezett, hol a pályaudvarban Vilmos császár fogadta. A császár és trónörökös többször megölelték és megcsókolták egymást. — Natalia exkirályné aug. 22-iki levelében kijelenti, hogy nem törődik a belgrádi hivatalos világgal, ha-

nem visszatér Belgrádba s ott előkelő szalon fog tartani.

Budapest, 1889. szept. 13.

Azon hír, hogy nagy hazánkfa, Kossuth Lajos, a berlini és bécsi külügyi hivatalok sürgetésére, Olaszországból kiutasítottik, tényé vált. A párisi „Soir”-nak megírta római levelezője, s a hirt a „Times” is megértesíti. A mint biztos forrásból értesülünk, Magyarország egykori kormányzója nem várja be a hivatalos lépéseket, hanem azon esetben, ha az ellene irányzott diplomáciai orgyilkosság biztos híre veendő, értesülésünk szerint, rögtön átköltözik Turinból Parisba. Ott a szabadság napja virul s a kormányformák ideálja, a köztársaság oltalmazandja meg a legnagyobb magart.

A hirt hetek előtt, legelőször a „Debreczen” közölte. A fővárosi sajtó nem foglalkozott vele, holott máskor a „Debreczen” politikai értesülései (mint egyedül állók a magok nemében) országos szenzáció tárgyává váltak. Nem vettek át a hirt Budapestre, mert ekkora romlottságot még Bismarckról és Tisza Kálmánról sem tételtek fel s azt hitték, hogy a „Debreczen”-t valaki egyszerűen — felüldözték. A nagy külföldi sajtó szomorú elégtételt szolgáltatott nekünk.

A fővárosi sajtó különben is igen szegényesen viseli magát a vidékkel szemben.

Videki értesülései mindig hibitának. — Azért, mert megbízható levelező után a magyar lapok ritkán látnak s még a tisztelet-peldányt, vagy többnyire a vidéki lapnak járó cserepeldányt is sokallják. Oly semmiházi sárvölányok (többnyire éretlen gyerkőcök) töltik be nagy lapoknál is a levelezői tisztelet, a kiknek a komoly ítéletet igénylő közügyekről, tekintélyes városok társadalmi életéről átvezetik s fogalmuk nem lehet. Innét a bosszantó baklövésnek s ezért engedik át a komolyabb elemek a levelezői tisztelet tola-kodó gyerekeknek s ezért áll ki a vidéki tudósítások nagy része színházi pletykából és bál névsorokból.

Most vidéki levelezőnek lenni neveléses dolog, eppoly neveléses, a meanyire tisztesség volt a Kossuth Lajos híres „Pesti Hirlap”-jába levelezni. Komoly emberek komoly dolga volt ez; ma csakis a német lapok gondoskodtak megbízható értesülésekről. A többinek maradnak meg az O. E. kormánypárti szemlélet — ferdités.

E kiterés után azzal a hírrel szolgálók, hogy gróf Teleki Geze belügyminiszter, még ez ősz folyamán ellátogat több alföldi nagy városba és Debreczenbe is. Baross Gábori szellem van benne: mindent maga akar látni és tapasztalni. Fogadtatásának szívelyesség bizonyára emelni fogja egy történetke, a melynek igazságáról kezeskedem.

A mint Teleki átvette a belügyi tárczát, rögtön megindult a proteglások özöne. Leges-legalósször a miniszterelnök neje tisztelte meg az új minisztert azzal, hogy neki két urat hivatalba való kinevezésre ajánlott.

Mit tett gróf Teleki Géza?

Udvarias levélben tudatta a szeretettel-méltó protektorral, hogy utána járt a két ur dolgának s arra a meggyőződésre jutott, hogy a kérdéses hivatali állásokra képtelenek s így igen sajnálja, hogy a kegyelmes asszony legelső kérelmét nem teljesíti, különben is elve levén, hogy a protekcionának hivatalos működésében tért meg engedni.

Kérünk ezért egy hata más éljént (nem „Hoch”-ot!) a Debreczenbe érkezendő belügyminiszternek. Ha az új seprő később is ily jól fog seperni, akkor eléri gróf Teleki Géza, hogy rövid idő múlva megbekül vele gróf Teleki Sándor ezredes is, a ki hozzá a 25. §. megszavazása óta nem szól.

Iskolai értesítők.

Röviden összefoglalva ismertetjük itt azon iskolai értesítőket, melyek hozzánk beküldet-tek, de a melyekről még eddig nem közöltünk ismertetést. Eppen alkalomszerű most, az új tanév küszöbén, visszapillantást vetni a lefolyt iskolai évre.

I.

1888—89-iki Évkönyv a debr. ev. ref. főiskola akadémiai tan-szakairól. Összeállította: Liszka Nándor akad. igazgató.

Vaskos kötet, gazdag és kimerítő tartalommal. Az első rész tartalmazza Erdős József theol. akad. tanárnak ünnepélyes beiktatása alkalmával elmondott beszédekét és Erdős József székfoglaló értekezését. A második rész bőven foglalkozik az iskolai év történetével.

A hittudományi szakban tanított 6, a jog- és államtudományi szakban ugyancsak 6 tanár, — bölcsészeti tudományokat és mellék-tantárgyakat előadott 10 tanár. — A hittan-hallgatók létszáma volt 72, a joghallgatók létszáma 139, összesen: 211.

A hittanhallgatók létszáma 1-gyel nagyobb a múlt évről. — A joghallgatóké a múlt évi létszámot 30 czal, az utóbbi két évtized alatt elért legmagasabb — azaz az 1879/80. évi létszámot pedig 4-gyel haladja meg. Jogakadémiank tehát látogatottság tekintetében igen örövendés gyarapodást mutat. Érdekes, hogy Hajdumegye után Szatmármegye nyújtotta a tanulók legnagyobb létszámát.

Vallásukra nézve a hittanhallgatók mindnyájan ev. reformátusok, a joghallgatók közt pedig 106 ev. ref., 15 róm. kath., 3 gör. kel. és 4 mózes-vallású volt. Anyanyelvükre nézve a theologusok mindnyájan, a joghallgatók pedig — 7 német, 2 román s 1 szerb kivételével — magyarok.

A pályázatok eredménye az ifjuság szorgalmát mutatja, mert valamennyi pályakérdésnek akadt megfejtője és kiadott valamennyi pályadíj 11 pályázaton 13 díjért versenyzett 48 dolgozat. Jutalomban részesült 21 pályamű, nyilvános dicséretben 4. A jutalomban és dicséretben részesített művek szerzői közül hittanhallgató 11, joghallgató 7, gymn. tanuló 1. A pályadíjak összege 432 ft 50 kr és 333 arany frank.

Az ifjusági önképző körök és segítő egyesületek szép fejlődést és virágzást mutatnak. Léteztek pedig a következők egyletek: Felsőbb tanulók olvasó-egylete 287 taggal. Magyar irodalmi önképző társulat 43 taggal. Hittanszaki önképző társulat 50 taggal. Joghallgatók önképző-köre 58 taggal. Főiskolai énekkar 82 taggal. Főiskolai zenekar 12 taggal. Főiskolai gyorsíró egylet 22 taggal. Hittanszaki segély-egylet 3004 ft 59 kr alap-tőkével. Joghallgatók segítő egylete 86 taggal, 9055 ft 27 kr. alap-tőkével. Debr. tornaegylet, melynek az akad. tanulók közül 54 tagja volt. Vegül becslétszámok, külön a joghallgatók, külön a hittanhallgatók részére.

Az értesítő végén a jótétemények, a főiskola részére tett kegyes adományok s a jövő iskolai évre szóló tudnivalók vannak felsorolva.

II.

A debr. ref. főgymnasium értesítője az 1888—89-iki iskolai évről. Közteszt: Tüdős János igazgató.

A lefolyt iskolai évre vonatkozó visszapillantásban az igazgató meglehetősen emlékezik meg néhai Nagy Pál tanár haláláról, ki 1888 okt. 27-én elhunyt. A halála által megüresedett fizikai tanszékre a tavaszi egyházkerületi közgyűlés által K. Kiss József pápai tanár választott meg.

A tanár-testület állott 13 rendes tanárból, 4 segéd-tanárból, mellek és rendkívüli tantárgyakat tanított 4 tanár. Párhuzamos osztály volt felállítva a 4 alsó osztályban.

A tanulók létszáma volt az év végén 573 rendes s 22 magán-tanuló. Vallásra nézve volt: 492 ev. ref., 19 ág. hitv., 29 róm. kath., 3 gör. kel., 30 mózes vallású tanuló. Anya nyelvre nézve: 567 magyar, 6 német. Előmonetelre nézve: 77 jeles, 137 jó, 231 elégséges, egy tantárgyból elégtelen 34, két tantárgyból elégtelen 42, több tantárgyból elégtelen 52. — Az érettségi vizsgát sikerrel állotta ki 45 tanuló, — ezek közül jeles bizonyítványt nyert 5, jót 15, egyszerűt 25.

Az ifjusági könyvtár 911 műből áll 1106 kötetben.

Az újonnan önállóan megalakított főgymnasiumi önképzőkörnek 68 tagja volt, az V-ik és VI-ik osztálybeli tanulóknak is voltak külön önképzőkörök.

Néhány szó a színházi szubventió kérdéséhez.

Debreczen, 1889. szept. 14.

Mellekelt felszólalást illetékes hivatalos oldalról vettük s saját nézeteink nyilvánítását későbbre még fentartva, közöljük a következőkben:



...KAROLY-ház.

Nem első eset, hogy az „írók és művészek“ selejtebbjei, országszerte különböző hírlapokban, csupa ijjesztésből neki rontanak Debreczennek, s azt s z ú k e b l ú s é g g e l a művészet iránti érzéketlenséggel vádolják, s czejúk elérése végett nem riadnak vissza egyik másik bizottságának olyan vélemlény tulajdonítani, s szájukba olyan kifejezést adni, melyet nem mondtak, s az ilyeneket, minden arczpírulás nélkül, — a megtörténtek czime alatt bocsátják világra, s ennek felül még az „Egyetértés“ szerkesztője is, kinek azt hisszük, legkevésbéb oka van Debreczen szükéblusegeről panaszkodni, mind ez miert? mert nem sikerült nekik Debreczent egy vagy más-képpen megpumpolni.

Ez előtt talán 5 évvel az írók és művészek társasága járt Nagy-Bánya vidékén, s mivel hogy semmiféle test sincsen árnyék nélkül, hát őket is követte egy nagy csomó árnyék.

Történik azonban egy nagy természeti csuda: visszafelé jövet a test megtudott szökni az árnyéktól, a valódi írók és művészek haza utaztak, az árnyék pedig azt híve, hogy még most is az írókat és művészeket körül övez, dicsőfény sugárát melegesnek Debreczennek jötték, s edesen emlékezve vissza a Petőfi társaság fogadásának még csak hírére is, ünneplés fogadtatást akartak kiereszkölni Debreczentől, de mert Debreczen nem ült fel, mert nem hagyta magát megpumpolni, ez az árnyék — akkor úgy csufoolták, hogy a „Köbök“ — a hova csak el tudott nyulni — mi a mostani hírlapoknál nagyon könnyű dolog — támadta Debreczent durván, általában ráfogásokkal, méltatlanul.

Hát Debreczen? legkevésbé sem védekezett ellene, hagyta őket az írók és művészek által, a közönség által — kinevettetni. Most ismét olyan körülmények közé jutottunk.

Valentin szinigazgató összeszedve hitsorsosait, s bizonyos tekintetben érdek társait, ugyan azon uton rout Debreczennek, mint az írók és művészek árnyékai s miert? mert Valentin ur által nem engedte magát most már harmad ízben — csak egy szép szóra — megpumpoltatni.

A mi „Ellenőrünk“ úgy gondolkozik, hogy a hol szép szó nem használ, ott használhat a rá ijjesztés, tehát neki megy a szinügyi bizottság, tanácsnak, összehozarja a tanács, jegyzői fizetést a primadonna ruházataival, ad a szinügyi bizottság szájába olyanokat, melyek annak eszébe sem jutott, s ebből veszett tánczát járja mind addig, míg szét küldött cikkeket, különböző lapok nem reprodukciójuk, akkor aztán ezeket ijjesztés k e s k e p p e n vissza találja olvasóinak, — mint ha azok a hírlapok ezt a magok ujjából szopták volna, úgy hívatkozik rájuk, kiabálják, hogy áldozunk, fizessünk a szinügyi oltárára, s kik kiabálják ezt legjobban? azok, kik arra soha egy krt sem áldoztak, de azért mindig járnak a színházba, ingyen, sőt a csulissak közt különös szabadalmakra is igényt tartanak, hát az Ellenőr szerkesztője mondjon le a szabad jegyről, s fizesse a bemeneti díjját, így aztán csakugyan fog áldozatot hozni, vagy olyanok kiabálnak leginkább, kiket a társasághoz bizonyos érdekek kötnek.

De hát lássuk a szinészet ügyét. Valentin jó barátai úgy állítják a közönség elé, mint egy eladósodott, bukó felben levő direktort, és mert csakugyan azon ember, kinek havonként 6000 frtot kell bevenni, csak hogy magát valahogy fentarthassa, s mégis évi két vagy három ezer forint subventió kinyeréséről tetetik függővé jövője, az csakugyan bukófelben levő, és ilyen baráti elhíresztelések után lehet-e csudálni, ha a

pályos általában a színházi bérlők visszatartják magukat és nem igen hajlandók a bérlélet előlegezni. Valentin is elmondhatja: „Ments meg isten barátaitól, ellenségeimtól majd csak megvedem magamat.“

De hát Valentin érdekében nem így van a dolog, ő nincsen eladósodva, mert mint köz-tudomásu, ő a várostól nem saját szükségletére kerte már két ízben a kölcsönt, hanem, hogy a szerződött tagokat előleg adásával magának, tehát a debreczeni színháznak bizottsá, kiknek fizetéséből ezen előlegot levonva, mint megtértült kölcsönt fizeti vissza a városnak; nincs okunk kékedni Valentin urnak ezen állításában, tehát ez nem lévén terhelt adósság, a közönségnek nincsen elég oka Valentin iránt bizalmatlanokdni.

Azt állítani, hogy Krecsányi Debreczenből bukó felben ment el, s hogy Aradi, Nagy Vincze itt buktak meg, s ezt Valentin sem kerülheti ki subventió nélkül, nem csak tévedésben, hanem a debreczeni közönséggel szemben rágalmozáson is alapul, mert Krecsányi, — ki tagadhatatlanul egyike a legjobb, leg-szorgalmasabb vidéki igazgatóknak — igyekezett jó társulatot összehozni, s mi leg-főbb, készületlenül egy darabba sem engedett senkit fellépni, mely eljárással a közönség pártfogását nyerte meg, s hogy mi vélemlény-nyel van a debreczeni közönségről, s a támogatásról melyben itt részesült, az igazolja legjobban, hogy szives örömetest vissza jön külön subventió nélkül, ha ugyan Valentin szóhoz engedi jutni.

Aradi gyenge volt egy szintársulat összehozatalára is, tehát pártfogásra nem is számíthatott.

Nagy Vincze, mint bukott ember jött ide, s az itt szerzett pénzrel törlesztette a régibb adósságait, és ezt legjobban beigazolja maga Valentin, ki a Nagy Vincze könyveit vezette, de Valentin beigazolja tetteivel azt is, hogy egyáltalában nem áll oly rosszul a szinészet ügye Debreczenben, mert Nagy Vincze bukásával, Valentin több társával vette át a színházat, nem sokára megvált a társairól, hogy magához kerítse az egészét, na ha kárát látta volna, bizonyára nem rizza le magáról társait, midőn őt így kevesebb kár terhelte volna.

Nem lehet olyan rosszul állani a szinügyi ügynek, mikor habár egy év múlva jár le a bérlét, már éppen Valentin kérelmezte a bérlétnak még két évvel meghosszabbítását, pedig semakéreltemben, sem a szerződésben subventióról egy szó sincsen.

Ha a subventio dolgában tisztességesen, és nem szúr alatt akarunk eljárni, mint a hogy többen szeretik, nem az az eljárás, hogy előbb hosszabítsuk meg a szerződést s aztán nyakgassuk, s üssünk lármát a subventió kérdéséről, hanem a tanács meggyőződésben a subventió szükségéről, azt állapítsa meg s akkor bocsássa a bérlétnél pályázatra. — Ez nyilvános, tisztességes, de azon eljárás, mi czelező-loatzott, vagy talán czelezőlatott is, alapjában a rászédés színt viseli magán kiviteleben pedig kvalifikálhatatlan.

Nemzetis, kulturális czelokot emlegetnek, hogy ennek elérésére szükükbe Debreczen, s a főváros, Kolozsvár, Temesvár, hozatik fel ellenük az áldozatban példát, nem kerülte ez ki a szinügyi bizottság figyelmét, s abban a vélemlényben volt, s mint magyar embereknak kellett, hogy legyenek, mikép az államnak kötelessége volna oda mindenlívő Blahánakat államköltségen küldeni, hogy az ott lévő idegen nemzetiségűeket magyarokká tegye.

Debreczenben hála Istennek mind magyarok vagyunk, s nem lehetne olyan és anynyi szinész a világon, kik ki tudnának vetköz-tetni bennünket nemzetiségünkéből.

Culturális czelokról ne beszéljünk, talán

A „DEBRECZEN“ TÁRSÁJA.

Párbajhősök.

A történet színhelye a debreczeni nagy-erdő. A cselekvő személyek olyan egyének, a kik mindenáron el akarják magukkal hitetni, hogy jól mulatnak. Köztük Pattantytus uram is.

Pattantytus, vitéz nevef daczára, nem egyebb egy becsületes és jánbor diurnistánál Hsmis orrt visel és igazi szakállat, melyről az egész világ azt hisse, hogy köcből készült. A mit az orr jóvátesz, elrontja a szakáll.

Egyszerre, midőn a nagy mulatságban csak nem elszundikál, két pompásan öltözött nőt lát meg. Pattantytus ujra éled s rendbe hozza az orrát.

— Milyen szép az egyik — mondja lelke-ülten.

— Istei szépség — szól egy mellette álló ur.

— Nézze csak ezt a két szemet! — Hát még a sugár növése! — S a haj, az az isteni szöke haj! — kiált Pattantytus.

— Szöke haj! hiszen én barnáról beszél-ek — mondá a másik.

— A barna éppenséggel nem szép — mondja Pattantytus.

— Azt találok, hogy imáandó.

— Meg engedi talán, hogy én is könyök valamit a dologhoz? — kérdé gunyos hangon a mi hősünk.

— Mitsem engedek, replikázott az idegen.

— Tudj-e uram, hogy ön legalább is

udvariatlan? — szólott kibívó mosolylyal Pattantytus.

— Ön pedig ostoba! Csitt! Csatt! hatalmas két pofon.

— Ez vért kíván! — ordít az idegen és névjegyét nyújtá át, melyen ez volt olvasható: „Czinege Pal, férhazab.“ Pattantytus büszkén adja át a magatét, aztán elválnak.

Tíz perc múlva Pattantytus ujra az erdőre ment. Nagyon le volt hűtve. Ő a beke-szeretett diurnista, a ki még a légynek sem vétett, most párbajt vívjon Hallatnak.

„Hiszen igaz, hogy bátor férfi vagyok — monja magában — inkább halnék meg semhogy feltöt túrjek becsületemre. De hát mindjárt párbajnak kell lenni? Nincs e más mód is arra, hogy a felreértést jóvátegyük? Szörnyű dolog volna, ha a világon csupa ilyen szenved-elyes férfiú élné, mint én. Kezdek megjéjdeni önmagamtól.“

Egy női könyök az oldalába ütközik. Gyorsan visszavonult s a tömeg közé vegyült.

„Orizkedjünk a nőktől, mert ők scdonak minden bajba; — folytatá monológját — ez igaz, hogy nemcsak bátor férfiú vagyok, de lelkesület is érzek minden iránt a mi szép Erről le kell mondanom. Bárcsak már tul vol-nék a párbajon!“

Fogai összevazoztak a nagy félelemben, kezdte magát rosszul érezni.

„Hogy is volna csak, ha bocsánatot kér-nék tőle? Ez nem ütökzik a férfui méltóság-ba! Az igazi barátság abban nyilvánul, ha beismerjük hibáinkat, nem pedig abban, ha egy ártatlant megölünk. Már pedig én meg ölném ellenfeletem, ha párbajra kerül a do-log. Ismerem magamat: irgalmatlan vagyok ha egyszer vért szagoltam!“

a művelődést azokban a sikamlós operettekben vélik feltalálni, melyek jó részben inkább ki-mívelődésnek, mint a műveltségnek mutatják meg az utait, ez azonban nem a szinészetnek rovatik fel egészen, hanem a közönségnek is, mely minden áron mulatni akar.

Tehát nálunk csak kellemes idő-töltés-ről lehet szó, és nem lehet komolyan állítani, hogy ezt maga a város nem jól dotálja, mert a színház épületét díjmentesen bocsátja az igazgató rendelkezésére, pedig annak beleke-rülési ára, még az olcsó világban 210,000 frt mely 12,600 frt évi jövedlemnek felel meg.

Ruha, könyvtára felszerelvényeit, csak 50,000-re tesszük és ez 3000 frt évi jövedlemnek felel meg.

Színházi nyomtatványok 1200 frt 6000 frt kölcsönnek 360 frt kamatja.

Felszerelések javítására, süffita vilá-gítás berendezésére legkevésébb 4000 frt Gépésznek 250 frt Színházi felügyelőnek 600 frt Ruhatárnoknak 500 frt Tűzkárbiztosításra 3472 frt Tűzi fára 390 frt Házmesternek, tűzőröknek sat. 845 frt

Együtt: 27,217 frt áldozatot hoz évenként, mely összegnek emelkedni kell, mert a játékhely padlózata megújítása s a diszletek rendbehozása elodáz-hatlanná válik.

Debreczennek van hálás közönsége, csak hogy azt a hálát bizony ki kell érdemelni.

Ha a szinészek úgy lépnek fel, mint a mult telén is „Chamillac“-ban, hogy a leckeze nem tudásával, s rossz alakítással tönkre vágják azt a különben jó darabot, és ha ezen nem készülődést ismétlegit, bizony üres lesz a színház, ellenben jó társulat, folytonos tanulás (de nem a „Kis pipá“-ban) a művészetre való törekvési vágy, felt házat fog teremteni, s nem lesz a direktor oda kényszerítve, hogy hírlapi lármával, s mások gyűzsáásával erőszakolja a subventiót.

Barátainak pedig sugja meg, hogy nem az ő általuk felfedezett ut az, mely Corinthus-ba vezet.

HELYI HIREK.

* Kossuth Lajos és az olasz kormány. Mi már aug. hó végén megirtuk, hogy Kossuth Lajost kitiltani készülnek Olasz-orozágból. Midőn e hírtünkkel akkor a vidéki lapok átvették, több lap „híhetetlen“-nek jelezte e hírt. Hogy pedig e híhetetlen-kielész hírt teljesen megbízható érte-sítlésen alapult, látszik a „Pesti Napló“ tegnapi esti lapjából, melyből a követ-kezőket olvassuk: „A párisi „Soir“ ró-mai levelezője szeptember 9-iki kelettel azt írja lapjának, hogy Rómában, mint elhatározott dolgot beszélék azt, hogy Kossuth Lajos kifog tiltatni O-laszország területéről. E forrás szerint a német külügyi kormány felszólalására a Crispi-kabinet legköze-lebb intézkedni is fog Kossuth Lajos-nak kitiltása iránt. A vád, mely ellene emeltetik, az volna, hogy azon alkalom-al, midőn 850 magyar kiránduló őt Turinban meglátogatta, Kossuth beszé-det intézett hozzájuk és hévteljesen tiltakozott azon nyilatkozat ellen, melyet Tisza Kálmán a magyar képviselő-házban Franciaországra vonatkozólag

Elindult a tömeg közé, hogy Czinegét fölkeresse. A kek szemérvet kissé akadályra volt a kutatásban, levette tehát és zsebre dugta.

„De hátha nem akar kibekülni? — tőp-rengett magában. — Hátha haragtartó? Az ilyen hálóspakgyáros mindenre képes, hogy reklámokat csináljon kabátjainak és nadrágjainak. Kényszeríteni fogom arra, hogy kibekül-jön! Csak nem vereszem meg a Czinege cég érdekeit.“

Nem találta sehol ellenfelét, pedig egy kereste mintha töle függne lelke udvessége. Halálsápadtan, szinéből kikelve, akart két tanut keresni, hogy végredeletét elkészítse midőn ujra két hölgygel találta magát szemben, a kik az összekocczásának okai voltak.

— Hol is volt az eszem? — sopánkodott felig hangosan — hiszen igaza van az ellenfe-lemnak: a barna a szebbik.

Közelebb lépett, hogy jobban szemügyre vehesse.

— Igazán nagyon csinos — mondá han-gosan.

— Nemde, ön is azt találja? — kérdé egy mellette álló ur, a ki csaknem olyan hal-vány volt, mint ő maga s a fogvaczogástól alig tudott beszélni.

— Hogy ugy találok-e? Azt mondom, imáandó egy nő!

— Milyen szemek! Nézze csak a két szemét!

— Hát még a sugár növése!

— S a haja! Az isteni szöke haj! — kiáltott lelkesületen az idegen ur.

— Szöke haj? Én a barnáról beszélék — mondá arczát elfilatortva Pattantytus.

tett. Egyszerűen regisztráljuk e hírt melyet a „Times“ ma érkezett száma is átvette.“

* Gróf Teleki Sándor ezredes, Debre-czennek e kiváló nevű régi jó barátja s a legzamatosabb magyar írók egyike, ma hagyta el városunkat, melyben a szokott jó kedély-lyel töltött el néhány napot barátainak és tisztelőinek körében. Mint rendezese, a „Fehér-ló“-ban volt szállva, de a nagyerdőn Gyuri bácsinál és a „Kis pipá“-ban Kemény János-nál volt a főhadí szállás, a mely utóbbi hely-et az igyekvő ifju vendéglős, szép fiatal nejevel épp oly keresett és kedélyes tanyává változtatott át, mint a minő volt az a régi gazda, Gyuri bácsi kezében. E helyeken hall-gattuk a nemes gróf eleztektől sziporkázó tár-salgását, s nagyérdekl elményeit, úgy az emi-gráció korszakáról s külföldiről, mint a hazai életéről. E két helyen csoporatosultak körül legbizalmasabb barátai, ezek közt gróf V a y Dániel és K i s s Sándor ezredes urak s itt keresték fel a kimagasló egyéniségű pályá-társát a helybeli írói körök. — Az egyszerű magyaros erkölcsök kedvelője lévén, gróf Te-leki Sándor tegnap este a B o r o s s Sándor ur házikörében töltött el néhány vidám órát. A legjobb egészségben érkezett s távozott el, kívánjuk, hogy éppen ilyenek találják a leg-közelebbi viszontlátáskor. „H a a m u s z k a j ó n, D e b r e c z e n b e m e n e k ü l ö k,“ mondá bucsuzóra.

* Csokonai sírjának körülkerítésére nézve már kész a megállapodás a bizottság és a Tóth-Megyessy czég között. A rács erős ko-vácsolt vasból fog készülni terméskő alappal. A nagy vas emlékoszlop is újonnan fog fes-tetni és aranyoztatni. A munkálatokat a na-pokban megkezdik, hogy a nov. 17-ére, a költő s z ü l e t é s - n a p j á r a tervezett ün-nepepy a már teljesen berendezett sír előtt folyhasson le. Ezzal kapcsolatban tisztelettel kéri a bizottság a még kintmaradt gyűjtő-ívek-nek beküldését s az alábbi utólag beküldött gyűjtéseket köszönettel nyugtázza: Harsányi Gizella k. a. gyűjtése 3 frt. Megyessy Piroksa k. a. gyűjt. 15 frt 40 kr. Örvényi Vilmosné urhölgy gyűjt. 2 frt 80 kr. Ormódy Lajosné urhölgy gyűjtése 3 frt 80 kr. Összesen 25 frt 20 krajczár.

* A főiskola köréből. A könyvtárnok va-lasztás f. hó 18-an szerdán fog megtörténni. Jelöltékül Kőrössy Bertalan jh. és Csányi th. vannak feljelptetve. — A j o g h a l l g a t ó k ismerekedési estélye f. hó 14-en lesz a Vilmos-fele vendéglőben.

* A joggyakorokok helyzetének javítása. Az igazságügyi kormány elhatározta a joggya-korokok anyagi helyzetének javítását Közü-domásu dolog, hogy sok tehetséges, a jogi kurzust kitünő sikerrel végzett, de vagyontal-an ifju csak azért nem lép bírói pályára, mert az állam által kezdetben nyújtott 360 frt segély oly csekély összeg, hogy abból meg-elni nem lehet. Az igazságügyminiszter ennel-fogva — mint az „Ügyvédek Lapja“ meg-bízható forrásból értesül — elhatározta, hogy e bajon segíteni fog és már a jövő budget alkalmával a 360 frt segélyt 500 frtra fogja felemelni.

* Tömeges csődök. A helybeli piacon nagy feltűnést keltő hírek tartották ma-gokat — heteken — sőt hónapokon át. Egyik nagy kiterjedésű és vagyoni összeköttetésekkel bíró család felett — már régóta függ Da-moklesz kardja, míg végre a katasztrófa ki-tört. A családnak legvállalkozóbb szemlélt derék tagja hirtelen elhalálozása váratlanul lepte meg a készületlen testvéreket, és csak-hamar füzeteképteleneké lettek. Legelőbb az elhunyt Scheer Jakab özvegye, Kern Emma kért a hagyaték és önmaga ellen cső-

— A barna éppenséggel nem szép — mondá az idegen.

— Én azt találok, hogy imáandó — válaszolt Pattantytus.

— Megengedi talán, hogy én is könyök valamit a dologhoz? — kérdé gunyos hangon az idegen.

— Mit sem engedek! — replikázott Pat-tantytus.

— Tudja e uram, hogy ön legalább is udvariatlan?

— Ön pedig ostoba.

— Ezt már mondta valaki, de rögtön arczul ütöttem — mondá bölcsészi nyugalom-mal Pattantytus.

— Tehát ön volt az? — ordított az idegen — fogadja hát vissza a kölcsönt.

Csitt! Csatt! Pattantytus arczán két pi-rós folt mutatkozott.

— Ez vért kíván! — kiáltott hősünk s névjegyét nyújtotta át. Ellenfele követte a példát s a két verszomjazó vitéz bámulva tekintett egymásra. Aztán elkeczagta magát rindkettő.

— Tehát ujra hajba kaptunk? — kérdé jekedvűen Pattantytus.

— S elpöföltük egymást. De zúni, ön akkor a szökeért akart megverekedni.

— Ön pedig a barnáért.

— S most megfordítva áll a do'og.

— Ebből az látszik, hogy mindkettlen derék s vitéz férfiak vagyunk. Kár volna egy-más véret ontani. Beküljünk ki.

— Örömet. Ön méltó arra, hogy bará-tonak nevezem.

A két jeles levete kibekült és most Czinege pufra csinálja Pattantytusnak a kabá-tokat.

J. K.

döt, s vele együtt Lajos, kik ellen a A 3-ik testvér De-len nem önmaga megkárosított hit-csődöt és elkesei-rendelte el ő kir. törvényes-á-lásban, sem azo-látás, babár erő-s-káig hiszekény pu-erdekeben állat-huzni halasztani.

* A Budapest-csát, hogy a város-leszen a fizetésök-kei. Debreczen va-gadta. Eneklővagy-geik és bajamán-ozottak fel egy-makát: V é r t e-penzügyi tandemo-mes és hősötnor, — rendőr-senator, le-v-trikus. — C-nator, kedélyes ap-tanácsnok, lesz az — A szinészek kö-cza, ház és alapít-mentin Lajos, — lédi Andor, a város-házán s szabá-— adóty: G u l-gazdasági ügy: H(perse)ly egyéne-el a város-házán, a ki Csokonait Debre-gette ki Faradó —

* Feolvasó k-vasárnap d. e. a főiskola gymna-ziylyesre mely a k-fontos ügyével fog-lettel meghívom-jait. C s i k y Laj-—

Kapcsolatban B a l k á n y i Mik-nyújtotta be a kö-—

„Tekintetes közgyűlést megelo-bátor a tekintetes-hogy a felolvasó-kiterjesztve vegye-közé a város szel-digi működését to-voia új és felelté-teni, addig más re-deklódeset is új-tárgyalása folyama-mányi tag ur elő-lis azon indítvány-mány elé, hogy a-mányos, művelődé-mely „Csokonai k-működést feltene-tését anyagilag re-ndbeli indítvány-lasztmány elbírálá-kijelentem, hogy az t részét mely v-asó kört „Csoko-kívánja ujja szerve-fel fogadom indítvá-az új egylet egyik domanyos és közt-lőli meg. A két m-mást kiegészítve, volna legczelszerű-a „Csokonai kört“ u egylet két szá-az egyik az irodal-lódesi működés e-piteszeti czelok el-Debreczenben fele-tóságok annyira le-és állami közigary-bajával, hogy a r-rosi szepítészeti k-tudnak megfelelni.

Az általam működő egyesület-pontokból kifejtet-szellemi és anyag-pár év alatt leir-tiére városunkban

A kör szépi-ködése volna olya-mányos irodalmi-haladása érdekel-ságu.

Ajánlom ma-lasztmány besze-Teljes tiszte-mányunk

* Egészseggé Géza belügyminis-hívja fel korrekl-hatóságainak ügy-mos olyan kisel-ség csekély szám-zet miatt sem ké-kalmazhatók. Ezo-ugyan néhány ö-babateendőket k-most övakodnak, nehogy a törvény-korlatra jogosult-vétsegi czimen b-— A törvényh-ségök lesz, hogy pót a tisztí főor

döt, s véle együtt a legidősebb testvér Scheer Lajos, kik ellen az rögtön el is rendeltetett. A 3-ik testvér Dr. Scheer Benő ügyvéd ellen nem ónmaga, hanem egyik legjobban megkárosított hitelezője, Breuer Antal kért csődöt és elkeseredett tárgyalás után kedden rendelte el ő ellene is a csődöt a helybeli kir. törvényszék. Több bukásokra sem a családban, sem azon kívül nem igen van kilátás, habár erősen remítettek vele a sokáig hiszékeny publikumot azok, a kiknek érdekében állott ezen kikerülhetlen csődököt luzni halasztani.

* A „Budapesti Hírlap“ azon jó tanácsát, hogy a városi szenátorok (mivelhogy több leszen a fizetésök) állást cserélnek a színeszekkel, Debreczen város tanácsa már meg is fogadta. Ennek előnye a szenátor urak (képessegeik és hajlamaik szerint) következőképen osztották fel egymás között a különböző szakmákat: Vértési István, eddig jog- és pénzügyi tanácsnok, lesz ezután hős szerelmes és hőstenor, — Lakay Lajos, a mostani rendőr senátor, lesz a lyrai szerelmes és intrikus, — Csürka János adóügyi szenátor, kedélyes apa, — Raab László, gazd. tanácsnok, lesz az igazgató és „Natur-Bursch“, — A színeszek közül: jog- és pénzügyi tárca, ház- és alapítványi pénztárnokszágra Valentin Lajos, — rendőr-szenátor: Czeglédi Andor, a sugó, ingyen lakással a városházán s szabad cigarettázás a szinpadon, — adóügy: Gulyás Mihály, kardalár, — gazdasági ügy: Havvy Lajos, ügyelő. — Ezt (persze) oly egyének a tanácsára határozták el a városházán, a kinek ősei nem kergették ki C-okonait Debreczenből, de az ő őseit kergette ki Farao — Egyiptomból!

* Felolvasó körünk választmánya holnap, vasárnap d. e. 11 órákor gyűlést tartandó a főiskola gymnasiumi tanácstermében. — E gyűlésre mely a kör esetleges átalakításának fontos ügyével foglalkozandó, ez uton is tisztelettel meghívom a választmány összes tagjait. Csikó Lajos, alelnök.

Kapcsolatban megemlítjük, hogy Dr. Balkányi Miklós ur a következő indítványt nyújtotta be a kör választmányához:

„Tekintetes választmány! A folyó évi közgyűlést megelőzőleg azon indítványt voltam bátor a tekintetes választmány elől terjesztani, hogy a felolvasó kör működésének határait kiterjesztve vegye fel megvalósítandó céljait közé a város szépítését is. Míg az által eddig működését folytatva más téren is képes volna új és felette fontos munkásságot kifejteni, addig más részről a nagy közönség érdekében is újra felelelősséget vállaltam. Indítványom tárgyalása folyamán Komlóssy Arthur választmányi tag ur előbb szóbelileg majd írásban is azon indítványt terjesztette a tek. választmány elé, hogy a felolvasó kör irodalmi tudományos, művelődési egyletté alakítsassék át mely „Csokonai kör“ név alatt tudományos működést fejtené ki és esetleg a város szépítését anyagilag is előmozdítaná. Ezen két rendbeli indítványt kerülvén a tekintetes választmány elbírálása alá, legyen szabad az nton kijelentem, hogy Komlóssy ur indítványának azt a részét mely szerint az átalakítandó felolvasó kört „Csokonai kör“ elnevezése alatt kívánja új színt vezetni, magaméval tettem s elfogadom indítványomnak azt a részét is, mely az új egylett kör céljait az irodalmi tudományos és köznevelődési tevékenységet jelöli meg. A két indítvány ehez képest egymást kiegészítve, és egymást kiegészítve volna legcélszerűbben összeegyeztethető, hogy a „Csokonai kör“ elnevezése alatt alakítandó új egylett két szakosztályban szervezettek, az egyik az irodalmi tudományos és köznevelődési működés céljából, a másik pedig szépítéseti célok előmozdítására. Ez utóbbira Debreczenben felette nagy szükség van; a hatóságok annyira igénybe vannak véve a város és állami közigazgatás ezer és ezer kisbábajával, hogy a magasabb értelemben vett városi szépítéseti kívánalmaknak egyáltalán nem tudnak megfelelni.

Az általam ajánlott társadalmi téren működő egyesület magasabb szépítészeti szempontokból kifejtendő célkitűzésekkel szembeállítva szellemi és anyagi erejének felhasználásával pár év alatt leirhatatlan előhaladást hozna létre városunkban.

A kör szépítészeti szakosztályának működése volna olyan fontosága, mint a tudományos irodalmi szakosztály s városunk előhaladása érdekében talán nagyobb fontosságú.

Ajánlom indítványomat a tekintetes választmány becses figyelmébe.

Teljes tisztelettel a tekintetes választmányának alázatos szolgálója Dr. Balkányi Miklós, via-ztm. tag.

* Egészségügyi körrendelet. Gréf Teleki Géza belügyminiszter fontos közegészségi ügyre hívja fel korrendeletemben az ország törvényhatóságainak figyelmét. Az ország ugyanis számos olyan kisebb községgel bír, hol a lakosság csekély száma s a nyomasztó anyagi helyzet miatt sem községi, sem körbábak nem alkalmazhatók. Ezen községek némelyikében van ugyan néhány olyan nő, kik a legszűkebb bábateendőkét gyakorlatból elsajátították, de most óvakodnak a szűkebb beavatkozástól, nehogy a törvény értelmében, imint bábgyakorlatra jogosulatlanok kuruzslás vagy más vétség címén büntetés alá vonassanak. — A törvényhatóságoknak most kötelezősége lesz, hogy ily községekben két-három nőt a tisztí főorvos vagy a megyei járás-

orvosok által a bábateendőkbe elméletileg és gyakorlatilag kitanítsassanak. A Budapesttől hetvenöt kilométert meg nem haladó távolságu községekből a nők az egyetemi bábaiskola látogatására szorítandók.

* Tanári székfoglaló. Főiskolánk oratoriuma szép ünnepélynek volt ma színhelye. K. Kiss József a phisika tanára tartotta székfoglaló értekezését. A Hymnus elénekése után, Tóth Sámuel akadémiai tanár megnyitó beszédet mondott, melyben K. Kiss József bemutatása után annak elődjéről néh. Nagy Pálról szépen emlékezett meg. Majd az új tanár K. Kiss József lépett a katedrára s a „Mozgás“ról írott értekezését olvasta fel. A gondosan összeállított s szépen felolvasott értekezést a közönség figyelmesen hallgatta s végül megjelente. — Az akadémiai, gymnasiumi és reáliskolai tanárokon kívül ott voltak: Beke Mihály úrvaszkói elnök, Domokos László elnök, tanítványi igazgató, Kiss Albert orsz. gy. képvis., Konrád Sámuel törvénysz. bír., Laky Lajos szenátor, Németi ref. lelkész. — Szűcs István egyházközségi, Sz. Szabó József, K. Tóth K. ref. lelkész, Uzonyi Imre, ur Kálnai és neje.

* A zónatarifa pénzügyi eredményei A zónatarifa eredményeképpen végérvényesen megállapított adatai arról tanuszkodnak, hogy az új díjszabás pénzügyi szempontból is fényesen beavitt. Augusztus 1-től 31-ig 1888-ban 434 000, 1889-ben 1 187 000 utas közlekedett. A bevételek a személyforgalom után 1888. aug.-ban 878 000, 1889. augusztusban pedig 1 121 000 frtot tettek. Podgyászokért tavaly augusztusban 30 000 frtra, az idén ellenben 65 000 frtra rugtak a bevételek. Az utasok többlete kereszámban 752 000, a podgyászoké 26 000. A bevételi többlet a személyforgalomban 242 000, a podgyászforgalomban 35 000 frtot tett. — Nyilvánvaló tehát, hogy a zónatarifa a bevételek tetemes gyarapodásával járt; minden ellentétes hangzásu hír alaptalan. A szaporított jövedelmekkel szemben azonban már közelebb szükségessé fog válni a kocsipark gyarapítása.

* Sebességek. A jól szerkesztett Technologiai Lapokból közöljük a Winkelmann dr. statisztikáját a különböző sebességekről:

Csiga	0,001 méter mpercenként
Ember, lépést menve	1,25 " "
Legsebbebb folyó	4,70 " "
Kenyérlutó	7,0 " "
Légy	7,0 " "
Kerekpár (velezipéd)	9,0 " "
Futató ló	12,0 " "
Gyorsvonat	16,0 " "
Az óceán hullámai	21,0 " "
Póstagalamb	27,0 " "
Vihar	45,0 " "
Fecske	67,0 " "
Legerősebb siklon	116 " "
Hang a levegőben	290 " "
Aggugolyó	500 " "
Dagályhullám	800 " "
Hold	1 kilométer
A lögyapot robbanása	5 " "
Nap	7,0 " "
Föld	29,0 " "
Hulló csillag átlag	40 " "
Elektromos áram kábelben	4 000 " "
Elektromos áram telegráfdrótban	11 690 " "
Indukált áram	18 400 " "
Elektromos áram, átlag	36 000 " "
Fény	300 000 " "

* A zöldszemű szörny. Egy menyecske, a ki mindig pirul. Mindjárt előtti az arca gyöngyö böret az a nyugtalan, tüzes vér. Pirul, mikor a hajdu int felé a fejével, hogy jöjjen be a folyosórról, hívja a bírót. Pirul, mikor az igazság asztala elé áll. — Csinos, amolyan mosolygós, érett pojácska-alma képe van. Ragyogó, eleven egészség. Kicsit kacski is. No de az illik neki rettenetesen. Ez elen a helye menyecske ellen emelnek súlyos vádat. Egy nem olyan szép, noha még kacskisabb, még mosolygósabb menyecske, a kinek az arca most a harag sötét bíborában ég, a mint előadja, hogy őt mivel régalmazta a Vicza. Hogy sétált ő ezzel a legényvel is, az az a legény is, szóval rossz hírét költötte Persze, hogy ezalatt a beszéd alatt is sürin rájött a menyecske egy-egy kis parázs-pirulás. A bíró felszólítja, hogy adja elő a védelmét. A menyecske nem felel. No most beszéljen hát, támad rá a panaszos, hisz azelőtt nagyon is sokat tudott beszélni. Őelőhalat a csinos vádolt, hogy neki elő kell adni a büne okát. — Nos, hát miért költötte olyan veszett hírt ennek az asszonynak, aki pedig tisztességes asszony? vonja össze szemöldeit a bíró. Tudom is én azt, tekintetes uram! felel a menyecske. — No hát akkor, miért kiabál rá kigyót-bekát? Hát csakugyan elmondjam? El hát! Amire egy nehéz sohaj után rászánja magát a helyre Vicza: Hát tudja a bíró ur, azért, hogy elriasszak tőle valakit! Kicsodát? Közelebb lép a bíróból a menyecske, s most már csakugyan fölíg pulva sugja oda neki: A z u r a m a t . . .

* Verseny tekezés. A pénzügyi tisztviselők kerthelyiségében f. év és hó 15 én azaz vasárnap délután 4 órákor verseny tekezés rendeztetik, mire az egylett tagjai és a tekezést kedvelő vendégek tisztelettel meghívattak. A z e l n ö k s é g .

* A debr. termény és áruárakról 1889. augusztus havi forgalmi kimutatása. Készlet augusztus hó 1-én: — 10,460 métermázsza 82,116 frt biztosítási értékben. Beraktározott augusztus hóban: 38,826 métermázsza

286,690 biztosítási értékben Összesen 49,286 métermázsza 368,806 frt biztosítási értékben. Kiraktározott augusztus hóban: 5,384 m. m. 41,480 frt biztosítási értékben. Készlet szeptember hó 1-én: 43,902 m. m. 327,326 frt biztosítási értékben.

* Hirdetés. A tekint. városi tanácsnak 428/1889. sz. a. kelt végzése folytán értesítetik a város közönsége, hogy a Varga-utczába nyúló Gyár-utca jobboldala, továbbá a Varga-utczának a Gyár-utczától kezdődő jobboldala, végre a N.-Várad-utczának a Gyár-utczától kezdődő baloldala a II. ker. kéményseprői munkakörletből a III-ik kéményseprői munkakörletbe, tehát Bánóczy Alajos munkakörletéhez leand az 1889. évi január 1 től csatlóva. — Debreczen, 1889. szept. 10. Rendőrfőkapitányság.

* Főlegyházi Sándor várad-utczai fűszer üzletébe azonnal felvétetik egy 14—15 éves gyermek, tanuló.

* Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében, felfuódásban, szorulásban, fájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi Moll féle seidlitz porok használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt. Széküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. k. udv. szállítótól Bécs, 1. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye, az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Közgazdaság.

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsdé szept. 13.) Buza tavaszra 8.93 pénz, 8.94 áru. buza őszre 8.33 pénz, 8.35 áru, — május-júnusra — — — — — pénz, — áru. Tengeri 1890. máj.-jun. 5.47 pénz, 5.49 áru, jul.-aug. — — — — — pénz, — áru. — Zab tavaszra 7.01 pénz, 7.03 áru, őszre 6.97 pénz, 7. — — — — — áru. Káposztarepeze augusztus—szeptemberre 18.50—18.75 frton.

Hivatalosan felmondott ma 8000 mm. buza, 2000 mm. tengeri és 100 mm. zab f. hó 18-án leendő átvételre.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskereskedés távirata, szept. 10. Az üzlet csendes. M. urasági öreg nehez 40.—42.—frtig ma, uras. fiatal nehez 44.—45.—frtig, magy. uraság. fiatal közép 45.—45.50 frtig, magy. uras. fiatal könnyű 47.—48.—frtig, magyar szedett nehez 40.—42.—frtig, magyar szedett közép 44.—44.50 — frtig, magy. szedett könnyű 47.—48.—frtig, romániai bakonyi átmeneti nehez — — — — — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — — — — — frtig, rom. átmeneti eredeti közép — — — — — frtig szerb. átmeneti nehez 42.—43.—frtig szerb. átmeneti közép 43.—44.—frtig, szerb. átmeneti könnyű. 43.—44.50 frt. hízó a vasutról mászásja. — — — — — frtig, hízó 1 éves élőszuloban — — — — — frtig hízó két éves élőszuloban (makkos) — — — — — frtig, öreg makkos sertés élőszuloban, 4% levonással — — — — — frtig. Az árak hízó sertésnekél páronként 44 kgl. 4%-os levonással métermázsánként értendők. Romániai és szerbiai sertésnekél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronként 4 forint aranyban vám fejében megterítettik.

Sertésárak: szept. 10-én volt készlet 123,753 db, — szept. 11-én felhajtott 1553 drb, — szept. 11-én elszállított 1601 drb. Maradt készletben 123,705 drb sertés.

Számrejtvány.

- Közl: Gibbus. —
- 5 2 3 1 Begyógyítja ügyes doctor.
- 2 1 Nemsokára lesz ennek tor.
- 3 2 1 Ebben pihen meg a hajó.
- 1 2 3 Jól csergedez ez, hogy há jó.
- 3 2 5 Ellen tti a vár falát.
- 4 5 6 Legjobb zenésziük van talán.
- 4 5 6 3 Ez pedig szép koroás fa.
- 1—6 Lég madárt ölé zsványá.

(Megfejtők neveit közöljük s köztük f. hó 20 án érdekes olvasmányt sorolunk ki.)

Utolsó számrejtvényünk megfejtését (Répa) helyesen beküldtek: Feketené (nyertes), B. M. (Budapest), Windt Irma, N. N., Balogh M. Juridesz J. (Pilsen), ifj. Uri Mihály, Kiss Sándor, Spitzkopfi Sándor (Ó Buda), Benedek Sándor, Weisz Ignác, Molnár Károly, ifj. Nagy Gábor, Margit, Vidovics Ödön, br. Dittfurtne (Pozsony), Molnár Eszti, öz. Legányi Edéné (Göliczbánya), Simon János, Nagy Ferencz, Kádas Imre színész (Budapest, szinkór), K. Hajdu Lajos (Kisujszállás), Fehér Ottli, Kerékgyártó László, Sz. né Mészáros Jusztina, Weisz Hermin, Szabó Gizella és Ilona, Tolnai Helén, Nagy Jenő és Olga.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására juttatni, miszerint mindenféle

fehér- és tarkavarrás, valamint egyéb női kézimunkák és RUHA-SZABÁSZAT

tanítására is ajánlom magamat.

Lakásom: Szent-Anna-utca 2482. sz. a.

Magamat a t. közönség pártfogásába ajánlva — vagyok

tisztelettel

Kubinyi Kálmáné.

PÉNZT sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletvekre, arany- és ezüstpénzneműekre bármily összegig olesón ad LÖRY J. banküzlete Budapest. IV. hatvani-utca 17.

Árverési hirdetés.

A debreczeni ref. egyház nagytiszteletű és tekintetes építető bizottságának határozata következtében, az új templom és az új tanácsház építésénél fel nem használt épületi téglák folyó hó 18 án délelőtt 9 órákor, az új templomnál levő téglák, továbbá a nagy téglavető mellett az egyház által vetett és felmaradt épületi téglák, folyó hó 18 án, délelőtt 10 órákor, árverés útján, készpénzfizetés mellett a legtöbbet igénylőnek el fognak adni, a mely árverés a venni szándékozótak

tisztelettel meghívom Otrókosi Végő János, a debr. ref. egyh. gondnoka.

A brüsszeli 1883-ik évi nagy nemzetközi kiállítás alkalmával otmányul kitüntetve. Férfiak számára Szenzációs találmány! Dr. Borsodi es. kir. szabadalmazott villanyos fémlapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség ellen használható, mert ez az elgyógyult idegket erősíti s ifjú erőt hoz beléjük. Előállításra igen kellemes, és csupán a fémlap észre nem vehető horlása a testben is elég árta, hogy az eredmény elérésnek. Árak: I. oszt. 55 frt, II. oszt. 40 frt, III. oszt. 30 frt. A cs. kir. villanyos fémlapok raktára (Dr. Borsodi szabadalma) Bécs, I. Weinburg-utca, Nr. 9. Kimejtő használati utasítás 50 krért küldetik.

Egy jó könyv. A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidke és véssek, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen kiváló szolgálatokat tettek: így és hasonlóképen hangoznak a közönségnél, melyeket Richter kiadó-intézet „A Betegvárás“ című, napjainkban kiadott könyv alkáltsáért majdnem naponta kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen meggyógyítottaktól származó értesítések tanúsítják, az abban foglalt tanácsok követése által még oly beteg is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak leteve, megérdemli a legkomolyabb figyelmbevételét minden beteg részéről, bármilyen is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegvárót“ és postán ezúttal címmezze a levelező lapot Richter kiadó-intézetnek. * Lipscében. A megküldés ingyen történik.

Saját gyári raktárai
belföldön:
Bécs, Budapest,
Prága, Lemberg, Grác és
Trieszt.

DITMAR R. BÉCSBEN.
Gyári raktára Bpsten: fürdő- és nádor-utca sarkán.
Legnagyobb lámpagyár Európában
(ALAPÍTOTT 1840 ben.)

Saját gyári raktárai
külföldön:
Berlin, München, Milánó,
Róma, Lyon, Varsó
és Bombay.



Ditmár R.-féle
30" Bécsi villám-lámpa
világító-ereje 105 gyertyafény.
Photometerileg megmérte Dr. WEBER L.
kir. egyet. tanár ur Boroszló, Dr. BENE-
DIKT R. műegyetemi m-tanár ur Bécs.
Ditmár R.-féle bécsi villám-lámpa
alulról
meggyújtható, szabályozható és elölthető.

DITMAR-LÁMPÁK

Ditmár R.-féle
Brillant-Meteorégők
golyó alakú lánggal.
15", 20", 25", 30", 35", 45" nagyságban.
31, 50, 70, 87, 138, 157 gyertyafény.
Asztali- és függő-lámpák,
csillár, falilámpák, lámpások stb.
felszerelésére.



Mindenféle üveg felszerelés
petroleumlámpákra a legnagyobb választékban.

Asztallámpa Brillant-Meteorégővel.

30" Bécsi villám-lámpa.
rég elismert és kipróbált szerkezet asztali-, függő- és falilámpákra.

Különös figyelemre méltó: A múlt évben feltalált Meteorégőket (golyó-alakú lánggal), melyek mindenütt, úgy belföldön, mint külföldön nagyszerű sikert vívtak ki, sikerült tökéletesen; ezáltal elértem a világító erő emelkedését, egyúttal a kezelést is egyszerűsítettem, hogy az égő koronáját (15", 20" és 30") felemelve, meggyújtani lehet, a nélkül, hogy a golyó, tulpan, vagy ernyő és lámpacső levevése szükségeltetne (Lásd a rajzot).

Mindenféle Meteorégőket (golyó-alakú lánggal), melyek mindenütt, úgy belföldön, mint külföldön nagyszerű sikert vívtak ki, sikerült tökéletesen; ezáltal elértem a világító erő emelkedését, egyúttal a kezelést is egyszerűsítettem, hogy az égő koronáját (15", 20" és 30") felemelve, meggyújtani lehet, a nélkül, hogy a golyó, tulpan, vagy ernyő és lámpacső levevése szükségeltetne (Lásd a rajzot).

Mintalapok és árlapok
Ditmár-lámpát minden hírne-
DITMAR R.-féle
szagtalan, víztiszta, csak 50 foknál gyúlékony. — Minden
DITMAR R. gyári raktárában Budapesten, fürdő- és nádor-utca sarkán kapható.

díjtalanul és bérmentve.
ves lámpa-üzlet raktáron tart.
biztonsági szalon-petroleum
mennyiség helyben bérmentve házhoz állítatik. Egyedül csak
DITMAR R. gyári raktárában Budapesten, fürdő- és nádor-utca sarkán kapható.

665. 666. t.
1889.
HIRDETMÉNY.

Hajdúvármegye alispánja az 1889. évi szeptember hó 7-én kelt 7331. és 7330. számú rendeletével a debreczen-budapesti vármegyei ut 21-22 klm. szakaszán H.-Szoboszlón a Kösely fölé építendő új, újból építendő hidnak és ugyanott levő 4-ik számú, szintén újból építendő áteresznek helyreállítását, előbb 1772 frt 44 kr. utóbb pedig 503 frt 93 kr összeg erejéig engedélyezte.
A fentemlített munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1889. évi szeptember hó 19-ik napjának d. e. 10 órájára a hajdúvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.
A versenyzni óhajtok felhívattak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előírt 5% nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatokat, mind egyik műtárgyra külön-külön a kifizető nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyiannyal inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.
A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek, a nevezett államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban napokint megtekinthetők.
Debreczen, 1889. évi szeptember 9.
Hajdúvármegyei
m. kir. államépítészeti hivatal

1889. X
Földmész és...
Egyes...
A lap...
Egyes...
A lap...
Egyes...
A lap...

Kossuth
Mi köztük...
Kossuth Lajos...
a francia lapok...
a fővárosi lapok...
„Pesti Napló”...
kező megjegyzés...
Bármily...
a hír, mely...
szárnyra, hogy...
Lajosnak...
gatná fejében...
emberek...
megtörténni...
nem is...
a valóság...
sem...
nélkül.

Már abban...
risba utazó...
s azok...
Károli, hanem...
között...
védőj...
szemben...
elítelte...
terjedve...
e miatt...
Kossuthnak...
Kossuth...
jelent, sokan...
nyánlyott...
csolatba.
Senkisé...
udvari...
nincs, hogy...
az is...
köz ember...
lánczolat...
gyarazhat...
valaki, hogy...
Kossuth...
azoknak...
nak kellem...
suth Ferenc...
volna.

De ha...
kormány...
suth Lajos...
tisztálja...
ez a...
a kitaláln...
gára. Az...
és tudnia...
ság vagy...
A „DEBRECENI”
A NEUC
Láncz...
Egő...
Bár...
Hogy...
S...
Te...
Sebtakaró...
Könyre...
Azok...
Nem...
E...
Látom...
Látom...
S...
Utolso...
Amit...
Oh...
Uj...
De...
Elbukott...
Nemzeti...
Kosorus...
Alljon...
Szörja...
*) Egy...
szegedi...

Szabászati tanfolyam szept. 1-től fogva.

PLANK ÁGOSTON
DEBRECZEN.
czegléd-utczán, színházzal szemben.

Ajánlja az őszi és téli idényre olcsó, szabott árak mellett, dívan felszerelt raktárát. Legújabb divatu női ruha szövetekben, mosó vizelek, diszek, szallagok, fűzők, bodor és egyéb pipere cikkekben. Szines fehér, himző- és kő pamutokban, téli kendőkben, rövid- és szövő árakban.

Bizományi raktár női Glacée keztyűkben.
1 pár csattos és tambeur 1 frt, 1 pár 2 gombos 65 kr.

SAJÁT NŐI VARRODÁMBAN
készülnek idegen kelmékből is, a legfinomabb kivitelbe női ruhák, Jaquetek, felöltők, Mantiettek igen mérsékelt árak mellett.

Szabászati állandó tanfolyamom
szeptember hó 1-én kezdődik, a hol minden egyes tanítvány 30 nap alatt egy béci Chablon szerint, (derék linea), szabászi rajzban, szabászatban és mértékvevében, oktatást nyerhet, ez idő után, minden tanítvány, saját-kezőleg, bármely alakra, derekat szabhat.

Tanítási díj Chablonnal együtt 12 frt 50 kr.

Minták bérmentve küldetnek.

Korona-forrás!

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debreczeni fióktelep árucarnoka.

Előre haladt ásványviz évad miatt a még raktárunkon levő ideitöltésű, 2 literes palackokban levő, **legjobb minőségű**

KORONY-FORRÁS
viznek palackját 20 krra szállítottuk le. Minden egyes üres palack 8 krért vétetik vissza.

Tisztelettel
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debr. fióktelep árucarnoka
nagy-várad-utca, megyeház mellett.

Korona-forrás!

Debreczen, 1889 Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

MOLL-FÉLE SEIDLITZPERAI

Tavaszi gyógyítás.
Nyári gyógyítás.
Őszi gyógyítás.
Téli gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozban a gyár-jegy egy sá és MOLL A. ékeszorosított czéga látható.

Gyors gyógyhatás malteses gyomor- és altesthajok, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, májbetegségek, vesztelés, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerertáiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szátküldés naponta utánvételt. 3 doboznál kevesebb nem küldeték.

Ellenérős MOLL A. urhoz Bécsben.
Ült foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzperai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fidesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és fit könyűvé teszik.
Tisztelettel
Steinkő P. J. lelkész Honnetchlag-ban

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsoló-szer
köszvény
csuz és minden
meghűlési betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsolésül sikeres használat köszvény, csuz, mindennemű testfájdalmak és bémulások; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, dagasztok gyuladásoknál. Beszöveg vizzel vegyítve hirtelen roszult, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással, 90 kr. o. s.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerertáiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szátküldés naponta utánvételt. Két üvegnél kevesebb nem küldeték.

Ellenérős MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Kittinő Moll-féle francia borszesz és sója vidékeimen nagyzerősen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.
Mely tisztelettel
Rarnaf, lelkész Michelpap-ban

Raktárak Debreczenben: Tamassy Károly gyógyszerz., Tóth Béla gyógyszerz., Szent-Királyi és Kolinda, Garabai Fülöp.

A kinek egy kötvényre vanszüksége

arra nézve, hogy az egy kölcsönre alapni szolgáljon, mint családjának biztosítására, vagy mint viszsza-gáltatására a kapott hozományának, vagy mint elődösödött ház- és ingatlan birtokok vagyoni viszonyainak rendezésére, továbbá pedig azon egyéneknek, kik életükben semmi folyó tőkét nem hagyományozhatnak, végül mint tökélelő házasággal vagy külső gyermekek, vagy második házasságtól származó gyermekek egyenjósítására, habár a biztosítandó egyének életük 60-ik évt is átlépték (66-ik évig), ezt azonnal elérhetik, leggyorsabban egy biztosítási-kötvény által, minden kedvező feltételtől mentve, b. esetleges és tisztességes módon itt, vagy a vidéken. A legbiztosabb titoktartás biztosítva van. — Felvilágosítások — díjtalanul — szerethetők naponta 2-5 óra közt Klein biztosítási főfelügyelőnél.

Bécs, I. Kohlmessergasse 7, 4-ik emelet.

Egy temetkezési üzlet, kellőleg felszerelve és lakással SÁMSONBAN, — szinte egy temetkező üzlet NAGY-LETÁN, kedvező feltételek mellett **eladó!** — Két új bolt-helyiség H.-BÖSZÖRMÉNYBEN kiadó.

Mindezekről értekezhejni személyesen, vagy levél útján **Borsi Imre** temetkezési intézetében H.-Böszörményben.